
ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ (ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 06, ОК 07, 

ОК 09) 

 

Задание № 1.  

Установленные государством общеобязательные, формально определенные 

правила поведения, называются:  

1. нормами морали;  

2. нормами права;  

3. корпоративными нормами;  

4. традиционными нормами.  

 

Ответ: 2 

 

Задание № 2.  

Все социальные нормы:  

1. регулируют общественные отношения;  

2. обеспечиваются силой государства;  

3. являются общеобязательным правилом поведения;  

4. выражаются в официальной форме.  

 

Ответ: 1 

 

Задание № 3.  

Внутренняя структура права, состоящая из взаимосвязанных норм и 

институтов, регулирующих различные виды деятельности, называется:  

а) отраслью права;  

в) источником права;  

б) системой права;  

г) сводом законов. 

 

Ответ: 2 

 

Задание № 4.  

Установите соответствие между формами государственного устройства и их 

признаками. 

 

Формы Признаки 

А.Федеративное 

государство 

1) Субъекты имеют право свободного выхода из 

состава образования 

Б. Унитарное государство 2)Субъекты могут учреждать свои атрибуты 

государственной власти, которые существуют наряду 

с общегосударственными 

В. Конфедерация 3)Составные части государства не обладают 

признаками суверенитета 

 



Ответ: А2, Б3, В1 

 

Задание № 5.  

Установите соответствие социальных фактов сферам общественной жизни: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго 

столбца. 

СОЦИАЛЬНЫЙ ФАКТ                                   СФЕРА ОБЩЕСТВЕННОЙ 

ЖИЗНИ 

1.расчет параметров бюджета страны               А) духовная 

2.формирование национального самосознания     Б) социальная 

3.очередные выборы главы государства               В) экономическая 

4.разработка бизнес-плана компании               Г) политическая 

5.концерт всемирно известного музыканта 

 

Ответ: 1В, 2А, 3Г, 4В, 5А 

 

Задание № 6.  

Согласование общественных интересов – это функция какой власти? 

 

Ответ: политической 

 

Задание № 7.  

Если о форме территориального устройства государства говорят, что данное 

государство предполагает деление только на административные единицы, то 

это____________ государство?  

 

Ответ: унитарное 

  

Задание № 8.  

Как называется поведение, которое отклоняется от ценностей, норм, 

установок и ожиданий общества или социальной группы? 

 

Ответ: девиантное 

 

Задание № 4.  

Дополните фразу:  

Социальные условия, при которых люди имеют различный доступ к 

социальным благам, называются  . 

 

Ответ: социальное неравенство 

 

Задание № 5.  

К общественным отношениям относятся связи между: 

1) геомагнитными явлениями и здоровьем людей 



2) агротехническими приемами возделывания почвы и получением 

урожаев 

3) социальным расслоением и политическими конфликтами 

4) колебаниями солнечной активности и возникновением эпидемий 

5)  

Ответ: 3 

 

Задание № 6.  

Установите соответствие организационных форм компаний их 

отличительным характеристикам: 

 

Наименование Характеристика 

А. Холдинг 1. Объединение независимых хозяйствующих субъектов, 

близких по профилю деятельности с целью согласования 

вопросов об объемах производства, ценах реализации, условиях 

продаж, разграничения рынков сбыта. 

Б. Концерн 2.Организация, создаваемая на основании договора между 

коммерческими организациями в целях координации их 

деятельности, а также представления и защиты общих 

имущественных интересов. 

В. Картель 3. Юридическое лицо в форме хозяйственного общества, 

владеющее контрольными пакетами акций других предприятий и 

выполняющее по отношению к ним определенные функции. 

Г. Ассоциация 4. Объединение предприятий связанных общностью интересов, 

финансированием, производственным сотрудничеством, 

имеющих единое ядро собственности и контролирующий орган. 

Контроль осуществляется через систему участия в уставном 

капитале. 

 

Ответ:  А3, Б4, В1, Г2 

 

Задание № 7.  

Расположите виды потребности от «высших» к «низшим»: 

1. Социальная принадлежность  

2. Потребность в самореализации.  

3. Физиологические потребности.  

4. Уважение и признание. 

5. Безопасность. 

 

Ответ: 24153 

 

 

Задание № 8.  

 

В каком веке возникли глобальные проблемы человечества? 



 

Ответ: в ХХ 

 

Задание №9.  

Как называется малая социальная группа, основанная на браке, кровном 

родстве, члены которой связаны общностью быта, взаимной материальной и 

моральной ответственностью? 

 

Ответ: семья 

 

Задание №10.  

Стадиями развития чего являются племена, народности и нации? 

 

Ответ: этноса 

  

Задание №11.  

Дополните фразу: Свойства и роли человека, которые он приобретает только 

во взаимодействии с другими людьми, характеризуют его как  . 

 

Ответ: личность 

 

Задание № 12.  

Дополните фразу: Революция и  являются формами общественных 

преобразований. 

 

Ответ: реформы 

 

Задание № 13 

 

Ниже приведён перечень понятий. Все они, за исключением двух, 

характеризуют предписанный (заданный) социальный статус человека. 

Найдите два понятия, «выпадающих» из общего ряда, и запишите  цифры, под 

которыми они указаны. 

  

1) пол; 2) раса; 3) пребывание в браке; 4) возрастная группа; 5) социальное 

происхождение; 6) уровень образования. 

 

Ответ: 36 

 

Задание № 14 

 

Найдите в приведенном списке черты, присущие индустриальному обществу, 

и запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1.  Приоритет коллективистских ценностей. 



2.  Рост численности рабочего класса. 

3.  Возможность к социальной мобильности. 

4.  Использование информационных технологий. 

5.  Глобализация экономики и финансов. 

 

Ответ: 23 

 

Задание № 15 

 

Установите соответствие между признаком и отраслью культуры, 

произведения которой он характеризует: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

  

ПРИЗНАК 

А)  образность; 

Б)  логическая целостность; 

В)  художественный язык; 

Г)   чувственно-эмоциональное отражение мира; 

Д)  обоснованность. 

 

ОТРАСЛЬ КУЛЬТУРЫ 

1)  наука; 

2)  искусство. 

 

Ответ: А2, Б1, В2, Г2, Д1 

 

Задание № 16 

 

Установите соответствие между главными социальными институтами и 

сферами жизни общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

  

ГЛАВНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ 

А)  государство; 

Б)  религия; 

В)  образование; 

Г)  производство; 

Д)  семья. 

 

СФЕРЫ ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА 

1)  экономика; 

2)  политика; 

3)  духовная культура; 



4)  социальные отношения. 

 

Ответ: А2, Б3, В3,Г1, Д4 

 

 

Задание № 17 

Установите соответствие между видами статей в государственном бюджете и 

конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

  

ПРИМЕРЫ 

А)  акцизный сбор 

Б)  обслуживание госдолга 

В)  подоходный налог с граждан 

Г)  выплата жалования служащим  

Д)  процент по государственным облигациям 

 

ВИДЫ СТАТЕЙ 

1)  расходные статьи  

2)  доходные статьи 

 

Ответ: А2, Б1, В2, Г1, Д1 

 

Задание № 18 

 

Установите соответствие между характеристиками и факторами производства: 

к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

  

 ХАРАКТЕРИСТИКИ 

A)  условное название всех видов природных ресурсов, пригодных для 

производства экономических благ 

Б)  созданные человеком средства производства 

B)  объём денежной массы, которой располагают субъекты экономики 

Г)  непосредственное использование физических и умственных способностей 

людей в процессе создания экономических благ 

Д)  факторный доход  — заработная плата работника 

 

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА 

1)  земля 

2)  труд 

3)  капитал 

 

Ответ: А1, Б3, В3, Г2, Д2 



 

 

Задание № 19 

Сравните выборы и референдум. Выберите и запишите сначалапорядковые 

номера черт сходства, а затем  — порядковые номера черт отличия: 

  

1)  тайное голосование граждан 

2)  граждане выражают одобрение или неодобрение какого-либо решения, 

закона 

3)  голосование за кандидатов на государственные должности 

4)  правом голоса обладают только совершеннолетние граждане 

 

Ответ: 1423 

 

Задание № 20 

 

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при 

описании политической сферы общества? 

  

Государство; акционерное общество; наука; тоталитаризм; социальная 

мобильность. 

 

Ответ: 

1.  Понятия: государство, тоталитаризм. 

2.  Смысл понятия:  

государство  — главный политический институт общества, обладающий 

суверенитетом, специальным аппаратом принуждения, публичными органами 

власти, который осуществляет управление обществом; 

ИЛИ 

тоталитаризм  — политический режим, в основе которого полный контроль 

государства за всеми сферами общественной жизни, господство единой 

общеобязательной идеологии и однопартийность. 

 

Задание № 21 

 

Что из перечисленного относится к конституционным обязанностям граждан 

РФ? Запишите цифры, под которыми указаны конституционные обязанности. 

  

1.  Указание своей национальности. 

2.  Сохранение исторического и культурного наследия. 

3.  Участие в выборах органов власти. 

4.  Уплата налогов. 

5.  Свободное распоряжение своими способностями к труду. 

6.  Пользование родным языком. 

 



Ответ: 24 

 

Задание № 22 

 

Студент работает над рефератом «Требования к работнику как участнику 

трудовой деятельности». Какие требования из перечисленных ниже он может 

рассмотреть в своей работе? Запишите цифры, под которыми эти требования 

указаны. 

  

1.  Квалификация, соответствующая характеру труда. 

2.  Соблюдение законов о труде. 

3.  Соблюдение правил внутреннего распорядка. 

4.  Обеспечение надлежащих условий труда. 

5.  Соответствующий уровень заработной платы. 

6.  Обеспечение социальных гарантий. 

 

Ответ: 123 

 

Задание № 23 

 

Выберите верные суждения о трудовом договоре и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

  

1.  Сторонами трудового договора являются работодатель и работник. 

2.  В трудовом договоре обязательно указываются сведения о представителе 

работодателя, подписавшем трудовой договор, и основание, в силу которого 

он наделён соответствующими полномочиями. 

3.  В трудовом договоре обязательно содержатся условия об улучшении 

социально-бытовых условий работника и членов его семьи. 

4.  Трудовой договор обязательно должен закреплять условия труда на 

рабочем месте. 

5.  К дополнительным условиям трудового договора относится определение 

даты начала работы. 

 

Ответ: 124 

 

Задание № 24 

 

Системный администратор фирмы «Арктика» регулярно опаздывает на 

работу, ссылаясь на пробки на дорогах. Выберите из перечня понятия, 

термины, имеющие отношение к характеристике данного правонарушения. 

  

1.  Трудовое право. 

2.  Административный проступок. 

3.  Штраф. 



4.  Дисциплинарная ответственность. 

5.  Выговор. 

 

Ответ: 145 

 

Задание № 25 

 

Старшеклассники обучают младших школьников играть в компьютерные 

игры. Субъектом данной деятельности являются 

  

1)  игровые умения младших школьников 

2)  старшеклассники, проводящие занятия 

3)  компьютеры, за которыми ведется обучение 

4)  компьютерные игры 

 

Ответ: 2 

 

Задание № 26 

Быстрый скачкообразный переход от одного общественно-политического 

строя к другому называется 

  

1)  прогрессом 

2)  революцией 

3)  контрреформой 

4)  эволюцией 

 

Ответ: 2 

 

Задание № 27 

 

Выберите верные суждения об образовании и запишите цифры, под которыми 

они указаны. 

  

1)  Образованием называют профессионально организованный процесс 

приобщения личности к ценностям и нормам культуры данного общества. 

2)  Образование отличается от других форм (областей) духовной культуры 

тем, что оно способно оказывать эмоциональное воздействие на человека. 

3)  Использование новых современных технологий обучения, 

телекоммуникационных сетей глобального масштаба характеризует 

информатизацию образования. 

4)  Система образования реализует определённый общественный заказ. 

5)  Гуманизация образования связана с увеличением количества уроков по 

предметам социально-гуманитарного цикла. 

 

Ответ: 134 



 

Задание № 28 

Антон решил взять кредит. Какая информация позволяет сделать вывод, что 

Антон владеет основами финансовой грамотности и относится к 

рациональным потребителям банковских услуг? Запишите цифры, под 

которыми указаны соответствующие позиции. 

  

1)  Кредит взят для того, чтобы купить новый дорогой телефон на замену 

прошлогодней модели. 

2)  При выборе банка Антон руководствовался прежде всего близостью 

расположения отделения к его дому. 

3)  Антон понимает, что в состоянии погасить кредит без особого ущерба для 

своего бюджета. 

4)  Кредит будет потрачен на товар, использование которого позволит 

сократить дополнительные траты. 

5)  Желание взять кредит возникло после просмотра рекламной передачи о 

новой модели автомобиля. 

6)  Кредит взят на небольшой срок под невысокие проценты после 

консультации финансового аналитика. 

 

Ответ: 346 

 

Задание № 29 

Верны ли следующие суждения о правовых нормах? 

  

А.  Правовые нормы являются обязательными для исполнения гражданами 

страны.  

Б.  Правовые нормы в современном обществе существуют только в 

письменной форме. 

  

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Ответ: 3 

 

Задание № 30 

 

Верны ли следующие суждения о правонарушении? 

  

А.  Правонарушениями могут быть как действия, так и бездействие. Б.  Любое 

правонарушение влечет за собой наступление уголовной ответственности. 

  

1)  верно только А 



2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

Ответ: 1 

 

Задание № 31 

Установите соответствие  

А .Выдвижение обвинения против 

главы государства для отрешения 

его от должности; 

1. Президент РФ 

Б. Управление федеральной 

собственностью; 

2. Совет Федерации 

В. Одобрение или отклонение 

федеральных законов; 

3. Государственная Дума 

Г. Принятие решения о роспуске 

Государственной Думы в случаях и 

порядке, предусмотренных 

Конституцией; 

4. Правительство РФ 

 5. Верховный Суд Российской 

Федерации. 

 

Ответ:А2,Б4,В2,Г1 

Задание № 32 

Установите соответствие указать чего с чем 

А.Назначение выборов Президента 

Российской Федерации; 

1. Прокуратура Российской 

Федерации; 

Б. Надзор за соблюдением 

Конституции Российской 

Федерации; 

2.Совет Федерации Российской 

Федерации; 

В.Обнародование федеральных 

законов; 

3. Конституционный суд Российской 

Федерации; 



Г.Разрешение споров о компетенции 

между федеральными органами 

государственной власти; 

4. Президент Российской Федерации 

 5. Государственная Дума 

 

Ответ: А2, Б1, В4, Г3 

Задание № 33 

Установите соответствие  

А. Возмещение убытков; 1.Способы защиты гражданских 

прав 

Б. Предупреждение 2. Дисциплинарные взыскания 

В.Дисквалификация 3. Административные наказания 

Г. Взыскание неустойки  

Д. Замечание  

 

Ответ: А1,Б2,В3,Г1,Д2 

Задание № 34 

Установите соответствие  

А. Знание, правильно отражающее 

действительность 

1. Абсолютная; 

Б. Исчерпывающее знание о 

познаваемом объекте 

2.  Относительная; 

В. Объективное знание 3. И абсолютная, и относительная 

Г.Результат деятельности субъекта 

познания 

 

Д. Знание, достигнутое на 

определённом уровне познания 

 

 

Ответ:  А3,Б1,В3,Г3,Д2      

 



Задание № 35 

Установите соответствие  

А. Развитие высоких технологий 1.Традиционное (аграрное) 

 

Б. Ускорение развития 

промышленности 

2.  Индустриальное 

В. Выдвижение на первый план 

сферы услуг 

3. Информационное 

(постиндустриальное) 

 

Г. Доминирование религиозных 

ценностей 

 

Д.  Общинный уклад, коллективизм  

 

Ответ: А3,Б2,В3,Г1,Д1 

Задание № 36 

Прочитайте текст и установите последовательность. Запишите 

соответствующую последовательность в ответ. 

Джон, совершеннолетний дееспособный гражданин государства Z, обратился 

в полномочный орган государства Z с заявлением об отказе от гражданства, 

так как решил вступить в российское гражданство. При каких условиях Джон 

может вступить в гражданство РФ в общем порядке? Запишите цифры, под 

которыми указаны эти условия. 

1.  Наличие среднего общего образования. 

2.  Владение русским языком. 

3.  Наличие родственников в РФ. 

4.  Наличие собственности в РФ. 

5.  Наличие законного источника средств к существованию. 

6.  Обязательство соблюдать Конституцию РФ и законы. 

Ответ: 26 

 

Задание № 37 



Прочитайте текст и установите последовательность. Запишите 

соответствующую последовательность в ответ.  

Выпускник профессионального колледжа Артём нашёл работу. Для 

заключения трудового договора он принёс документы воинского учёта. 

Какие ещё документы, согласно Трудовому кодексу РФ, Артём должен 

предъявить работодателю? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1.  Свидетельство о регистрации права собственности на жилое помещение. 

2.  Документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального 

(персонифицированного) учета, в том числе в форме электронного 

документа. 

3.  Диплом о среднем профессиональном образовании. 

4.  Выписку из финансово-лицевого счёта. 

5.  Паспорт гражданина РФ. 

6.  Налоговое уведомление. 

Ответ: 235 

Задание № 38 

Прочитайте текст и установите последовательность. Запишите 

соответствующую последовательность в ответ. 

В районном суде рассматривается дело о краже смартфона гражданином А. 

из сумки гражданки К. Найдите в приведённом списке термины, которые 

могут быть использованы при характеристике судебного разбирательства по 

этому делу, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1.  Ответчик. 

2.  Уголовный процесс. 

3.  Потерпевший. 

4.  Истец. 

5.  Гражданский процесс. 

6.  Обвиняемый. 

Ответ: 236 

Задание № 39 

Прочитайте текст и установите последовательность. Запишите 

соответствующую последовательность в ответ. 



Николай  — старшеклассник, который стремится поступить на юридический 

факультет, чтобы стать адвокатом. Найдите в приведённом ниже списке 

функции, которые он должен будет осуществлять, если сможет получить 

соответствующее образование и стать адвокатом. Запишите цифры, под 

которыми они указаны, в порядке возрастания. 

1.  Возбуждение уголовного дела. 

2.  Удостоверение подлинности сделок с недвижимостью. 

3.  Участие в судебном разбирательстве. 

4.  Представительство интересов гражданина в суде. 

5.  Осуществление мер для обеспечения соблюдения прав подсудимого. 

6.  Поддержка стороны обвинения в суде. 

Ответ: 345 

 

Задание № 40 

Прочитайте текст и установите последовательность. Запишите 

соответствующую последовательность в ответ. 

Гражданин Р. постоянно припарковывает свой легковой автомобиль на 

газоне возле дома. Сотрудники ДПС привлекли его к юридической 

ответственности из-за неправомерности таких действий. Выберите в 

приведённом ниже списке позиции, связанные с правовой оценкой данной 

ситуации, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1.  Трудовое право. 

2.  Административный проступок. 

3.  Дисциплинарная ответственность. 

4.  Административный штраф. 

5.  Конституционное право. 

6.  Судимость. 

Ответ: 24 

 

Задание № 41 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 



Что из перечисленного характеризует закреплённую в Конституции России 

свободу слова и мысли? 

1.  Гарантии доступности и бесплатности основного общего и среднего 

профессионального образования. 

2.  Запрет принудительного труда. 

3.  Право на свободное использование своих способностей для 

предпринимательской деятельности. 

4.  Право свободно искать, получать, передавать, производить и 

распространять информацию любым законным способом. 

Ответ:4- Статья 29 Конституции Российской Федерации гарантирует такие 

важные права и свободы. 

Задание № 42 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Что из перечисленного относится к группе социально-экономических прав 

гражданина РФ?  

1.  Право на социальное обеспечение по старости. 

2.  Право на жизнь. 

4.  Право на защиту чести и доброго имени. 

5.  Право на свободу и личную неприкосновенность 

Ответ:1- Одной из значительных финансовых гарантий социальной защиты 

лиц пожилого возраста является обязательное пенсионное обеспечение 

Задание № 43 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Конституция РФ закрепляет принцип политического и идеологического 

плюрализма в качестве одной из основ конституционного строя нашего 

государства. Какое из перечисленных положений раскрывают смысл этого 

принципа?  

1.  Во взаимоотношениях с федеральными органами государственной власти 

все субъекты РФ между собой равноправны. 

2.  Никакая идеология не может устанавливаться в РФ в качестве 

государственной или обязательной. 



3.  РФ обеспечивает целостность и неприкосновенность своей территории. 

Ответ:2-Cогласност.13Конституции РФ в Российской Федерации признается 

идеологическое многообразие. 

Задание № 44 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какие полномочия из перечисленных ниже относятся к предмету 

совместного ведения Российской Федерации и субъектов?  

1.  Таможенное регулирование. 

2.  Защита прав и свобод человека и гражданина. 

3.  Защита прав национальных меньшинств. 

4.  Разграничение государственной собственности. 

5.  Денежная эмиссия. 

Ответ:234- Защита прав и свобод человека и гражданина  — это совместное 

ведение РФ и субъектов РФ (ст. 72 Конституции РФ, пункт «б»); Защита прав 

национальных меньшинств  — это совместное ведение РФ и субъектов РФ, 

Разграничение государственной собственности  — это совместное ведение 

РФ и субъектов РФ. 

Задание № 45 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Согласно Конституции РФ наша страна является светским государством. 

Выберите в приведённом списке черту, характеризующие светское 

государство. 

1.  Создание условий, обеспечивающих достойную жизнь граждан РФ. 

2.  Многообразие политических идеологий и партий. 

3.  Отсутствие государственной или обязательной религии. 

4.  Обеспечение государственной поддержки семьи. 

Ответ:3-Светское государство  — государство, в котором не существует 

официальной, государственной религии и ни одно из вероучений не 

признается обязательным или предпочтительным. 

Задание № 46 



Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Партия «Союз за правду» приняла участие в региональных выборах в стране 

М. Какие из приведённых фактов позволяют определить, что «Союз за 

правду» является массовой партией, объединяющей сторонников социал-

демократической идеологии?  

1.  Партия имеет чёткую иерархическую структуру. 

2.  В партии нет строгого постоянного членства. 

3.  Сторонники партии выступают за сохранение традиций и незыблемости 

моральных и религиозных принципов. 

4.  Программа партии содержит постулат о приоритете индивидуальных прав 

человека над интересами общества. 

5.  Лидер партии пропагандирует активную социальную политику 

государства. 

6.  Партия ведёт систематическую работу с избирателями. 

Ответ: 156-Партия имеет чёткую иерархическую структуру-это характерно 

для массовых партий.  Лидер партии пропагандирует активную социальную 

политику государства-это характерно для социально−демократических 

партий.  Партия ведёт систематическую работу с избирателями-это 

характерно для массовых партий. 

Задание № 47 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Конституция провозглашает Z демократическим федеративным государством 

с республиканской формой правления. Какие из приведённых признаков 

характеризуют форму государственного (территориального) устройства Z?  

1.  Регулярные выборы главы государства и парламента на альтернативной 

основе. 

2.  Двухпалатная структура парламента, обеспечивающая представительство 

регионов. 

4.  Наличие реальных политических и социальных прав и свобод граждан. 

6.  Политический плюрализм. 



Ответ: 2- Двухпалатная структура парламента, обеспечивающая 

представительство регионов, — это признак федеративного государственного 

устройства 

 

Задание № 48 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

В государстве Z принята новая конституция, с определенной 

периодичностью проводятся выборы. Какая дополнительная информация 

позволит сделать вывод о том, что в государстве Z существует тоталитарный 

режим?. 

1.  Основные высшие органы власти формируются на основе выборов. 

2.  Ветви власти конституционно разделены. 

3.  Отдельные статьи конституции посвящены правам и свободам граждан. 

4.  Существует единая обязательная политическая идеология. 

5.  Глава государства пользуется авторитетом. 

Ответ:4-

Существует единая обязательная политическая идеология.  Тоталитаризм 

признает личную свободу лишь в той мере, в какой это представляется 

безопасным для его существования и достижения политических целей 

Задание № 49 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Депутаты Законодательного собрания и Правительство области Н. благодаря 

согласованным и продуманным решениям смогли обеспечить политическую 

стабильность и рост благосостояния населения в своей области, что может 

служить свидетельством компетентности политической элиты этой области. 

Найдите в приведённом списке характеристики данной политической элиты. 

1.  Общенациональная. 

2.  Правящая. 

3.  Региональная. 

4.  Этническая. 

5.  Неправящая. 



Ответ:23-Политическая элита  — привилегированная группа, которая 

занимает руководящие позиции во властных структурах и непосредственно 

участвует в принятии важнейших решений, связанных с использованием 

власти. 

Задание № 50 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Политическая партия находится в меньшинстве в законодательном собрании 

и критикует деятельность властей. Она не имеет широкого круга членов, 

предпочитая создавать на местах небольшие, но компетентные и 

профессиональные штабы. Партия отстаивает идеи социальной 

справедливости, введения прогрессивной шкалы налогообложения. Выберите 

из перечня понятия, термины, имеющие отношение к характеристике данной 

партии. 

1.  Социалистическая. 

2.  Массовая. 

3.  Оппозиционная. 

4.  Нелегальная. 

5.  Кадровая. 

Ответ: 135-  Социалистическая  — идея социальной справедливости, 

прогрессивная шкала. .  Оппозиционная  — в меньшинстве, критикует 

деятельность правительства.Кадровая  — да, верно, компетентные 

профессиональные штабы. 

 

Задание №. 51 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

 В стране X каждые шесть лет происходят выборы в Законодательное 

собрание, каждые семь лет  — выборы главы государства. Основу экономики 

составляет промышленность, зарождается массовая культура.  

К какому типу относится общество страны X? Укажите два признака, по 

которым Вы это определили.  

Ответ: 1.  К обществу индустриального типа. 

   2.  Ответ на второй вопрос: 



- основу экономики составляет промышленность; 

-зарождается массовая культура. 

Задание № 52  

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Премьер-министр страны Х объявил о начале масштабной реформы 

образования. С этой целью для оснащения мультимедийным оборудованием 

школ увеличивается целевое финансирование, создаются региональные 

платформы для ведения электронных дневников и журналов. Какая 

тенденция образования реализуется в ходе данной реформы? Укажите два 

признака, по которым вы определили эту тенденцию.  

Ответ: 1.  Ответ на первый вопрос: информатизация/компьютеризация. 

   2.  Два признака: 

—  проводится оснащение школ мультимедийным оборудованием; 

—  в процесс обучения вводятся электронные журналы и дневники. 

Задание № 53 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Действующая конституция государства Z провозглашает и гарантирует права 

граждан на труд, на свободу передвижения и выбор места жительства, на 

участие в управлении делами государства непосредственно и через своих 

представителей, право избирать (по достижении 18 лет) и быть избранными 

(по достижении 23 лет) в органы государственной власти, право на 

образование. Граждане могут участвовать в выборах на избирательных 

участках или посредством электронного голосования. Каждые 5 лет 

проводится назначение президента парламентом и каждые 3 года  — выборы 

высшего органа законодательной власти, в полномочия которого входят 

создание и роспуск правительства. 

Какова форма правления в государстве Z? Дайте полное название. В каком 

возрасте граждане Z получают возможность реализовать пассивное 

избирательное право? Какие права граждан из условия задачи относятся к 

социально-экономическим?  

Ответ: 1.  Ответ на первый вопрос: парламентская республика. 

2.  Ответ на второй вопрос: 23 года. 



3.  Указание социально-экономических прав граждан в условии задания: 

право на труд и право на образование. 

Задание № 54 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

В государстве Z развиваются новейшие коммуникационные технологии и 

сервисы, внедряются инновации, осуществляется переход к цифровым 

технологиям на всех уровнях производственной деятельности, возрастает 

роль науки и образования в жизни общества. В государстве Z в период с 

2009 по 2019 г. наметился рост популярности дистанционных программ 

дополнительного образования, в школах половина занятий проходит с 

использованием интернет-технологий. В среднем число учеников, имеющих 

доступ к видеоурокам и другим цифровым учебным материалам, выросло в 

12 раз. 

В государстве Z все граждане имеют равные гражданские и политические 

права и свободы, а также гарантии их защиты. Законодательную власть 

осуществляет парламент, а всенародно избираемый глава государства 

формирует правительство и возглавляет исполнительную власть. 

К какому типу относится общество Z? Какая тенденция развития образования 

описана, но не названа в условии задачи? Приведите название этой 

тенденции. Какова форма правления Z?  

Ответ: Ответ на первый вопрос: к обществам 

постиндустриального/информационного типа. 

2.  Ответ на второй вопрос: 

информатизация/компьютеризация/цифровизация. 

3.  Ответ на третий вопрос: президентская республика. 

Задание № 55 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Галине исполнилось 16 лет, она учится в 10 классе. Школьница решила 

начать трудовую деятельность, чтобы зарабатывать деньги на карманные 

расходы. Свое намерение Галина обсудила с остальными членами семьи  — 

родителями и старшим братом. Семья доверила девочке самостоятельно 

принять окончательное решение. Галина обратилась в специализированное 

агентство и вместе с менеджером выбрала несколько вакансий с 

подходящими условиями труда. 



На каком уровне образования находится Галина? Какой факт из условия 

задачи позволяет сделать вывод, что у Галины семья демократического типа? 

Каким фактором производства владеет Галина как работник?  

Ответ:   Ответ на первый вопрос: среднее общее образование. 

2.  Ответ на второй вопрос: совместное обсуждение намерений Галины / 

признание права Галины принять решение самостоятельно. 

3.  Ответ на третий вопрос: труд. 

Задание № 56 

Установите соответствие между отличительными признаками и типами 

общества: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

А. непрерывность образования 1. традиционное 

Б. наукоёмкое производство 2. индустриальное 

В. стандартизация производства 3. постиндустриальное 

Г. преобладание ручного труда  

 

Ответ: А3, Б3, В2, Г1 

Задание № 57 

Установите соответствие между формами культуры и их проявлениями: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

А. сказки, былины 1. элитарная 

Б. обрядовые песни 2. народная 

В. картина «Белое на белом» К. 

Малевича 

 

Г. увертюра М. Глинки 

«Камаринская» 

 

 

Ответ: А2, Б2, В1, Г1 

Задание № 58 

Установите соответствие между проявлением качеств человека (обозначено 

буквами) и природой этих качеств (обозначено цифрами). 



А. способность к членораздельной 

речи 

1. биологическая 

Б. способность к коллективной 

деятельности 

2. социальная 

В. приспособление к окружающей 

среде 

 

Г. способность мыслить  

Д. способность производить орудия 

труда 

 

 

Ответ: А1, Б2, В1, Г2, Д2. 

Задание № 59 

Установите соответствие между социальным фактом (обозначено буквами) и 

сферой общественной жизни, к которой этот факт относится (обозначено 

цифрами). 

А. документальный фильм об 

известном писателе 

1. духовная 

Б. увеличение прибыли предприятия 2. социальная 

В. партийное собрание 3. политическая 

Г. посещение дня рождения 

родственника 

4. экономическая 

Д. публикация статьи в газете о 

работе исполнительной власти 

 

    

Ответ: А1, Б4, В3, Г2, Д3 

Задание № 60 

Установите соответствие между видами социальных норм и их 

отличительными признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

А. авторитет основан на древности 

появления 

1. моральные нормы 



Б. основаны на принятых в обществе 

представлениях о добре и зле 

2. правовые нормы 

В. выполнение обеспечивается 

принудительной силой государства 

3. обычаи 

Г. воспроизводятся устоявшиеся и 

повторяемые из поколения в 

поколение модели поведения в 

определённых ситуациях 

 

 

Ответ: А3, Б1, В2, Г3 

Задание № 61 

В процессе становления правового государства выделяют несколько этапов. 

Установите последовательность этих этапов. 

1. Формирование системы разделения властей. 

2. Принятие конституции, закрепляющей основные права и свободы 

человека. 

3. Создание независимой судебной системы. 

4. Становление правовой культуры и сознания. 

Ответ: 2, 1, 3, 4 

Задание № 62 

В ходе исторического развития общества выделяют несколько типов 

экономических систем. Установите последовательность их возникновения. 

1. Смешанная экономика 

2. Командная экономика 

3. Рыночная экономика 

4. Традиционная экономика 

Ответ: 4, 2, 3, 1 

Задание № 63 

В процессе избирательной кампании выделяют несколько этапов. Установите 

их последовательность. 

1. Публикация результатов. 



2. Подведение итогов выборов. 

3. Выдвижение кандидатов. 

4. Голосование. 

5. Предвыборная агитация. 

Ответ: 3, 5, 4, 2, 5 

Задание № 64 

Установите последовательность представленных этапов развития средств 

массовой информации. 

1. Развитие радио 

2. Появление телевидения 

3. Появление печатных изданий (газеты, книги) 

4. Распространение интернета 

Ответ: 3, 1, 2, 4 

Задание № 65 

Выберите правильную последовательность действий работодателя и 

работника при установлении факта дисциплинарного проступка: 

1. ознакомление с приказом 

2. установление факта дисциплинарного проступка 

3. издание приказа 

4. истребование объяснения от работника 

5. установление предела дисциплинарного взыскания 

Ответ: 2, 4, 5, 3, 1 

Задание № 66 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какая из перечисленных сфер жизни общества отвечает за регулирование 

отношений между людьми в процессе производства и распределения благ? 

1. Политическая 

2. Экономическая 

3. Социальная 



4. Духовная 

Ответ: 2, так как эта сфера связана с производством, распределением и 

потреблением товаров и услуг. 

Задание № 67 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какой вид налога взимается с доходов и имущества? 

1. Прямые 

2. Косвенные 

3. Федеральные 

4. Местные 

Ответ: 1, так как они напрямую связаны с доходами или имуществом 

налогоплательщика. 

Задание № 68 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какой политический режим характеризуется полным контролем государства 

над всеми сферами жизни? 

1. Демократия 

2. Авторитаризм 

3. Тоталитаризм 

4. Либерализм 

Ответ: 3, так как такой режим подразумевает абсолютный контроль 

государства над всеми аспектами общественной и частной жизни. 

Задание № 69 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какой фактор производства приносит доход в виде ренты? 

1. Труд 

2. Земля 

3. Капитал 



4. Предпринимательские способности 

Ответ: 2, земля как фактор производства приносит доход в виде ренты – 

платы за землю или использование природных ресурсов. 

Задание № 70 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какой признак отличает науку от других форм познания? 

1. Использование художественных образов 

2. Опора на веру 

3. Систематизированность знаний  

4. Интуитивное восприятие 

Ответ: 3, наука – сфера человеческой деятельности, функцией которой 

является выработка и теоретической систематизация объективных знаний о 

действительности; одна из форм общественного сознания. 

Задание № 71 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какие из перечисленных факторов могут способствовать социальной 

мобильности в современном обществе? 

1. Принадлежность к аристократическому роду 

2. Получение качественного образования 

3. Развитие информационных технологий 

4. Строгое следование традициям предков 

5. Отсутствие конкуренции на рынке труда 

Ответ: 2,3. Качественное образование дает необходимые знания и навыки для 

продвижения по карьерной лестнице. Развитие информационных технологий 

создает новые профессии и возможности, способствуя изменению 

социального статуса. 

Задание № 72 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 



Какие из перечисленных факторов могут влиять на формирование 

мировоззрения человека? 

1. Географическое положение места жительства 

2. Социальное окружение 

3. Личный жизненный опыт 

4. Цвет глаз и волос 

5. Астрологический прогноз 

Ответ: 2,3. Социальное окружение оказывает влияние через усвоение норм и 

ценностей группы. Личный жизненный опыт формирует индивидуальное 

понимание мира на основе пережитых событий. 

Задание № 73 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какие из перечисленных явлений относятся к инфляции? 

1. Увеличение покупательной способности населения 

2. Снижение реальной заработной платы 

3. Обесценивание денег 

4. Рост цен на товары и услуги 

5. Стабилизация курса национальной валюты 

Ответ: 3,4. Обесценивание денег является сутью инфляции. Рост цен на 

товары и услуги – это видимое проявление инфляции. 

Задание № 74 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какие из перечисленных действий государства направлены на поддержку 

малообеспеченных граждан? 

1. Повышение налогов на прибыль крупных компаний 

2. Выплаты пенсий по старости 

3. Строительство новых дорог 

4. Предоставление льгот на проезд в общественном транспорте 

5. Развитие космической программы 



Ответ: 2,4. Выплата пенсий по старости обеспечивает доход пожилым 

людям. Предоставление льгот на проезд снижает финансовую нагрузку на 

малообеспеченные слои населения. 

Задание № 75 

Прочитайте задание, выберите правильные ответы и запишите аргументы, 

обосновывающие выбор ответа. 

Какие из перечисленных факторов могут способствовать формированию 

гражданской позиции у молодежи? 

1. Участие в выборах 

2. Посещение музеев и театров 

3. Чтение художественной литературы 

4. Просмотр развлекательных телешоу 

5. Обсуждение политических новостей с друзьями 

Ответ: 1,5. Участие в выборах позволяет выражать свою гражданскую 

позицию через голосование. Обсуждение политических новостей 

способствует формированию собственного мнения и критического 

мышления. 

Задание № 76 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Какое из следующих утверждений о правах человека является верным? 

1. Права человека являются абсолютными и не подлежат ограничению. 

2. Права человека могут быть ограничены только в условиях 

чрезвычайного положения. 

3. Права человека зависят от культурных и исторических условий. 

4. Права человека не имеют значения в условиях тоталитарного режима. 

Ответ: 2. Права человека могут быть ограничены только в условиях 

чрезвычайного положения. Это связано с тем, что в нормальных условиях 

права человека должны соблюдаться и защищаться. Однако в экстренных 

ситуациях, таких как войны или природные катастрофы, государства могут 

вводить временные ограничения на некоторые права для обеспечения 

безопасности и стабильности общества. 

Задание № 77 



Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Какое из следующих утверждений о социальном неравенстве является 

верным? 

1. Социальное неравенство не влияет на качество жизни людей. 

2. Социальное неравенство существует только в бедных странах. 

3. Социальное неравенство может проявляться в доступе к образованию и 

здравоохранению. 

4. Социальное неравенство не подлежит изменению. 

Ответ: 3. Социальное неравенство может проявляться в доступе к 

образованию и здравоохранению. Это означает, что люди из разных 

социальных групп могут иметь различные возможности для получения 

качественного образования и медицинской помощи. Например, в более 

обеспеченных семьях дети могут посещать престижные учебные заведения, 

тогда как дети из менее обеспеченных семей могут сталкиваться с 

трудностями в доступе к качественному образованию. 

Задание № 78 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Какое из следующих утверждений о глобализации является верным? 

1. Глобализация приводит к полной унификации культур. 

2. Глобализация способствует развитию международной торговли и 

инвестиций. 

3. Глобализация не имеет никакого влияния на местные экономики. 

4. Глобализация уменьшает миграцию населения. 

Ответ: 2. Глобализация способствует развитию международной торговли и 

инвестиций. Это связано с тем, что благодаря глобализации страны 

становятся более взаимозависимыми, и компании могут выходить на 

международные рынки. Это открывает новые возможности для бизнеса, 

увеличивает объемы торговли и привлекает иностранные инвестиции, что в 

свою очередь может способствовать экономическому росту стран-участниц. 

Задание № 79 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 



Какое из следующих утверждений о роли государства в экономике является 

верным? 

1. Государство не должно вмешиваться в экономику. 

2. Государство должно обеспечивать защиту прав собственности. 

3. Государство должно контролировать все аспекты экономики. 

4. Государство не имеет значения для экономического развития. 

Ответ: 2. Государство должно обеспечивать защиту прав собственности. Это 

важно для создания стабильной экономической среды, где люди и компании 

могут свободно инвестировать и развивать свой бизнес. Защита прав 

собственности способствует доверию между участниками рынка и создает 

условия для экономического роста. 

Задание № 80 

Прочитайте задание, выберите правильный ответ и запишите развернутый 

аргументированный ответ. 

Какое из следующих утверждений о правах потребителей является верным? 

1. Права потребителей не защищены законом. 

2. Права потребителей включают право на безопасность и информацию. 

3. Права потребителей не имеют значения для экономики. 

4. Права потребителей ограничиваются только финансовыми аспектами. 

Ответ: 2. Потребитель имеет право на приобретение товаров (работ, услуг) 

надлежащего качества, на их безопасность, на информацию о товарах 

(работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), а также 

право на возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков товара 

(работы, услуги). 


